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Fabi 2015

Die EUROPA AG diskutiert und entscheidet Fragen zur Gewinnverwendung

und plant im Geschéftsjahr 2015 Investitionen. Den Bilanzen der EUROPA
AG sind zum 31.12.2013 und zum 31.12.2014 folgende Passivpositionen zu
entnehmen mit Werten in Tsd. €:

2013 | 2014
Gezeichnetes Kapital 21.000 | 24.000
Kapitalriicklage 7.000 | 7.600
Gesetzliche Riicklage 2.300 | 2.300
Andere Gewinnriicklagen 4.000 | 4.540
Jahresiiberschuss 2.000 | 2.100
Gewinnvortrag 40 30
Pensionsriickstellungen 3.000 | 3.750
langfristige Bankverbindlichkeiten | 10.000 | 11.000
kurzfristige Bankverbindlichkeiten | 2.300 | 2.420

Alle Aktien der EUROPA AG haben einen Nennwert von 50 € pro Stiick. Fir
das Jahr 2013 wurde eine Stiickdividende in Hohe von 3,50 € ausbezahlt. Im
Jahr 2014 wurde eine Kapitalerh6hung durchgefiihrt. Fir das Jahr 2014
sollen sowohl die alten als auch die jungen Aktien voll dividendenberechtigt
sein. Die gesetzliche Riicklage wird nach den Vorschriften des §150 AktG
gebildet. Dariliber hinaus gibt es flir die Verwendung des Jahresiiber-
schusses des Jahres 2014 zwei konkurrierende Vorschlage:

Vorschlag 1
Vorstand und Aufsichtsrat wollen den gesetzlich maximal moéglichen
Betrag in Hohe von 1.050 Tsd. € in die anderen Gewinnriicklagen

einstellen. Der verbleibende Bilanzgewinn soll vollstandig zur
Dividendenzahlung verwendet werden.

Vorschlag 2
Die Aktionarsvertreter wollen hingegen eine Stiickdividende in Hohe
von 3,75 € fiir alle Aktien. Verbleibende Betrdge sollen die Eigen-
kapitalbasis starken.

Ermitteln Sie den Ausgabekurs fiir eine junge Aktie in Euro.

Berechnen Sie die Stiickdividende fiir das Jahr 2014, die an die Aktionare
ausgeschiittet werden konnte, wenn Vorschlag 1 realisiert wiirde.

Zeigen Sie je einen Vorteil und einen Nachteil fiir die EUROPA AG auf, wenn
Vorschlag 2 zur Gewinnverwendung realisiert wiirde.

Nach langen Diskussionen entscheidet man sich fiir Vorschlag 1.
Berechnen Sie die Hohe der Innenfinanzierung fiir das Jahr 2014.

Ermitteln Sie um wieviel Euro die Hohe der Innenfinanzierung fiir das Jahr
2014 niedriger ausgefallen ware, wenn Vorschlag 2 realisiert worden ware.
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Fabi 2015

Zur Produktion von Sensoren will die EUROPA AG im Jahr 2015 eine neue
Anlage kaufen. Zur Auswahl stehen Anlage A und Anlage B, fiir die folgenden

Daten vorliegen:

Anlage A Anlage B
Anschaffungskosten 2.400.000 € | 3.210.000 €
Nutzungsdauer 6 Jahre 6 Jahre
Fertigungsmaterial je Stiick 3,50 € 2,30 €
Fertigungslohne je Stiick 1,30 € 0,70 €
variable Gemeinkosten je Stiick 1,00 € 0,80 €
sonstige Fixkosten pro Jahr 450.000 € | 420.000 €
Erlos je Stiick 17,00 € 17,50 €
Kapazitat pro Jahr 100.000 Stuck
Kalkulationszinssatz pro Jahr 5%

Die EUROPA AG rechnet mit einer Kapazitdtsauslastung von 90%.

Die EUROPA AG erwirbt die Anlage B. Diese soll iiber ein Annuitaten-
darlehen mit einem Zinssatz von 3,5% pro Jahr und einer anfanglichen
Tilgung von 6,5% pro Jahr finanziert werden. Das Darlehen wird zu Beginn
des Jahres 2015 aufgenommen. Ermitteln Sie, in welcher Hohe die Liquiditat
des Jahres 2015 und der Jahresiiberschuss des Jahres 2016 durch diese

Kreditaufnahme belastet wiirden.
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Fabi 2016

Der Bilanz der UNION AG sind zum 31.12.2014 nach vollstandiger Ergebnis-

verwendung folgende Passivposten zu entnehmen mit Werten in Tsd. €:

2014
Gezeichnetes Kapital 6.000
Kapitalrticklage 4.200
Gesetzliche Riicklage 200
Andere Gewinnriicklagen 2.635
Verlustvortrag 10
Pensionsriickstellungen 5.100
Langfristige Verbindlichkeiten | 12.000
Kurzfristige Verbindlichkeiten | 4.190
Summe 34.315

Alle Aktien haben einen Nennwert von 5,00 € pro Stiick. Anfang Mai 2015
erfolgte eine ordentliche Kapitalerhohung. Dadurch stieg das gezeichnete
Kapital auf 10.000 Tsd. € und die Kapitalriicklage auf 6.440 Tsd. €. Am Ende
des Jahres 2015 wurde ein Jahresiiberschuss von 3.020 Tsd. € ermittelt. Die
gesetzliche Riicklage wird nach den Vorschriften des §150 AktG gebildet.

Zur Verwendung des Jahresiiberschusses 2015 stehen bei der Hauptver-
sammlung zwei unterschiedliche Vorschldge zur Diskussion:

Vorschlag 1
Eine Gruppe von Kleinaktiondren favorisiert die Ausschiittung einer
Dividende in Hohe von 1.560 Tsd. €, wobei die jungen Aktien
zeitanteilig dividendenberechtigt sind.

Vorschlag 2

Ein Grofdaktiondr mochte die Eigenkapitalbasis starken. Die offene
Selbstfinanzierung soll beitragen, dass das gesamte Eigenkapital nach
vollstandiger Ergebnisverwendung zum 31.12.2015 um 7.960 Tsd. €
hoher ist als der Endbestand nach vollstdndiger Ergebnisverwendung
am 31.12.2014. Die danach verbleibenden Mittel werden an die Aktio-
ndre ausgeschiittet, wobei die jungen Aktien zeitanteilig dividenden-
berechtigt sind.

Berechnen Sie die durch die Umsetzung von Vorschlag 1 entstehende offene
Selbstfinanzierung sowie die Hohe der Stiickdividende der alten Aktien und
den Gesamtausschiittungsbetrag fiir die jungen Aktien.

Berechnen Sie die Hohe der notwendigen offenen Selbstfinanzierung, wenn
Vorschlag 2 umgesetzt werden soll.

Filir die UNION AG stehen die finanzwirtschaftlichen Ziele ,Kreditwiirdig-
keit“ und ,Sicherheit” im Vordergrund. Erklaren Sie diese beiden Ziele und
wdahlen Sie begriindet den Vorschlag aus, der die Erreichung des Ziels
JKreditwiirdigkeit besser unterstiitzt.
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Fabi 2017

Der Bilanz der WELT AG zeigt zum 31.12.2016 folgende Positionen des

Eigenkapitals vor Ergebnisverwendung mit Werten in Tsd. €:

Gezeichnetes Kapital 12.500
Kapitalriicklage 1.500
Gesetzliche Riicklage 250
Andere Gewinnriicklagen | 550
Jahresiiberschuss 940
Gewinnvortrag 70

In der Hauptversammlung wird der Beschluss gefasst, dass vom Jahresiiber-
schuss 367.000 € in die anderen Gewinnriicklagen zugefiihrt werden. Zu-
dem soll die hochstmogliche Dividende in vollen Cent an die Aktiondre
ausgeschiittet werden. Alle Aktien haben einen Nennwert von 5 € pro Stiick.

Die gesetzliche Riicklage wird gemafd den Vorschriften des § 150 AktG
gebildet.

Fiihren Sie die vollstindige Ergebnisverwendung fiir das Jahr 2016 durch,
berechnen Sie die Hohe der offenen Selbstfinanzierung und stelle Sie die
Positionen des Eigenkapitals am 31.12.2016 nach vollstdndiger Ergebnis-
verwendung dar.

Die WELT AG will 2017 eine neue Fertigungsstrafde errichten. Fiir diese
Investition bendtigt die WELT AG finanzielle Mittel in Héhe von 4 Mio. €. Es
stehen zwei verschiedene Finanzierungsalternativen zur Wahl:

Alternative 1
Der bendétigte Betrag kann durch eine Kapitalerhohung aufgebracht
werden. Die Aktien mit einem Nennwert von 5 € pro Stiick konnen
zu einem Ausgabekurs von 16 €/St. auf dem Markt platziert werden.

Alternative 2
Die Investition kann durch ein langfristiges Annuitatendarlehen mit
Laufzeitbeginn ab 01.01.2017 und einem Zinssatz von 1,40% pro
Jahr finanziert werden. Dabei wiirde die Liquiditdt jahrlich mit
440.000 € belastet werden.

Berechnen Sie fiir die Alternative 1 das sich ergebende Bezugsverhaltnis der
Kapitalerh6hung.

Berechnen Sie fiir die Alternative 2 die Hohe der Darlehensschuld zum
01.01.2018.

Zeigen Sie - unabhangig von lhren vorausgehenden Berechnungen - zwei
Vorteile der Beteiligungs- gegeniiber der Kreditfinanzierung auf.
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Fabi 2018

Der Passivseiten der Bilanzen der VERDEN AG weisen zum 31.12.2016 und

zum 31.12.2017 vor Ergebnisverwendung folgende Werte in Tsd. € aus:

2016 | 2017
Gezeichnetes Kapital 30.184 | 38.808
Kapitalriicklage 33.376 | 44.156
Gesetzliche Riicklage 2.500 [ 2.500
Andere Gewinnriicklagen 7.950 | 8.360
Gewinnvortrag 25 52
Jahresiiberschuss 4.210 | 4.631
Pensionsriickstellungen 3.000 | 3.234
Langfristige Verbindlichkeiten | 8.360 | 12.730
Kurzfristige Verbindlichkeiten | 848 913

Alle Aktien der VERDEN AG haben einen Nennwert in Hohe von 2 € je Stiick.
Zum 31.12.2016 wurde ein Bilanzgewinn in Hohe von 3.825 Tsd. € ausge-
wiesen. Im Februar 2017 erfolgte eine Kapitalerh6hung mit einem Bezugs-
verhdltnis von 7 : 2. Die jungen Aktien sind voll dividendenberechtigt.

Die VERDEN AG strebt bei ihrer Dividendenpolitik fiir jedes Geschaftsjahr
die Zahlung einer Stiickdividende in konstanter Hohe an. So soll auch die
Stiickdividende fiir das Geschéftsjahr 2017 der des Vorjahres entsprechen,
um die Dividendenkontinuitat aufrecht zu erhalten.

Aus dem Jahr 2017 soll weder ein Gewinn noch ein Verlust ins Jahr 2018
vorgetragen werden.

Die gesetzliche Riicklage wird nach den Vorschriften des §150 AktG
gebildet.

Berechnen Sie die Hohe der Stiickdividende fiir das Jahr 2016 und erstellen
Sie die vollstandige Ergebnisverwendungsrechnung fiir das Jahr 2017.

Berechnen Sie jeweils die Hohe der offenen Selbstfinanzierung fiir die Jahre
2016 und 2017.

Zeigen Sie einen Vorteil und einen Nachteil des Grundsatzes der Dividen-
denkontinuitat aus der Perspektive der VERDEN AG auf.
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Fabi 2019

Der Bilanz der HAMAN AG sind zum 31.12.2017 folgende Passivpositionen
mit Werten in Tsd. € zu entnehmen:

Gezeichnetes Kapital 2.250
Kapitalriicklage 250
Gesetzliche Riicklage 100
Andere Gewinnriicklagen 900
Bilanzgewinn 320
Pensionsriickstellungen 370
Langfristige Verbindlichkeiten | 1.000
Kurzfristige Verbindlichkeiten | 400

Alle Aktien der HAMAN AG haben einen Nennwert in Hohe von 5 € je Stiick.
Fiir 2017 wurde eine Dividende in Hohe von 0,69 €/St. ausgeschiittet.

Im September 2018 erfolgte eine ordentliche Kapitalerhohung durch die
Ausgabe junger Aktien im Bezugsverhaltnis von 3 : 1. Der Ausgabekurs fiir
eine junge Aktie betrug 12 €. Die HAMAN AG ermittelt zum 31.12.2018
einen Jahrestiberschuss in Hohe von 425 Tsd. €. Fiir die Verwendung des
Jahresiiberschusses 2018 stehen bei der Hauptversammlung zwei unter-
schiedliche Vorschldge zur Diskussion:

Vorschlag 1 des Vorstands
Um die Eigenkapitalbasis weiter zu stirken, sollen die Gewinn-
riicklagen um 70 Tsd. € erhoht werden. Gleichzeitig sollen auch die
Aktiondre am Unternehmenserfolg teilhaben. Die Inhaber der alten
Aktien erhalten - wie auch in den letzten Jahren - eine Stiick-
dividende in Héhe von 0,69 €. Die Inhabe der jungen Aktien sind
zeitanteilig dividendenberechtigt.

Vorschlag 2 einer Gruppe von Kleinaktiondren
Um die Aktiondre starker als bisher am Erfolg der HAMAN AG zu
beteiligen, soll eine Entnahme aus den anderen Gewinnriicklagen
erfolgen, um eine einheitlich hohe Stiickdividende von 1 € fiir die
Inhaber der jungen und alten Aktien ausschiitten zu konnen.

Nach langen Diskussionen wird der Vorschlag des Vorstands in der Haupt-
versammlung beschlossen.

Priifen Sie fiir das Jahr 2018 die Notwendigkeit einer Einstellung in die
gesetzliche Riicklage nach §150 AktG und erstellen Sie fiir das Jahr 2018 die
vollstdandige Ergebnisverwendungsrechnung.
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Berechnen Sie fiir den Anhang des Jahresabschlusses der HAMAN AG die 2

Hoéhe aller im Jahr 2018 durch Eigenfinanzierung zugeflossenen Mittel.

Erlautern Sie einen Nachteil, der sich fiir die HAMAN AG bei Realisierung 2

von Vorschlag 2 im Vergleich zu Vorschlag 1 ergeben hatte.
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Fabi 2019

Der Unternehmensleitung der HAMAN AG liegen zur Finanzierung weiterer
Investitionen in Hohe von insgesamt 200 Tsd. € folgende Darlehensange-
bote mit Laufzeitbeginn zum 01.01.2019 vor:

Angebot I: Annuitdtendarlehen mit einem Zinssatz in Héhe von 4% pro
Jahr und 9% Tilgung im ersten Jahr

Angebot II: =~ Abzahlungsdarlehen mit einem Zinssatz in Héhe von 4% pro
Jahr und 10 Jahren Laufzeit

Bei beiden Darlehen sind Zinsen und Tilgung jeweils zum Jahresende fallig.

Vergleichen Sie beide Angebote hinsichtlich der gesamten Liquiditdts-
belastung fiir die HAMAN AG fiir die ersten beiden Jahre der Laufzeit.
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2. Fiir den Jahresabschluss 2019 stellt die BELJAK AG die Werte der Eigenka-
pitalpositionen zum 31.12.2018 und 31.12.2019 vor Ergebnisverwendung
mit Werten in Tsd. € gegeniiber:

2018 | 2019
Gezeichnetes Kapital 20.000 | 24.000
Kapitalriicklage 460 2.060
Gesetzliche Riicklage 282 300

Andere Gewinnriicklagen | 680 700

Verlustvortrag 20 0

www.ibv-portal.de
ap’[p30d-AGI" MMM

Gewinnvortrag 0 10

Jahresiiberschuss 380 850

Der Nennwert aller Aktien betragt 5 € pro Stiick. Zum 01.05.2019 fiihrte die
BELJAK AG eine ordentliche Kapitalerhdhung durch. Im Vorfeld erwartete
man sich von dieser Kapitalerhéhung einen Mittelzufluss von 6.800 Tsd. €.

Der Hauptversammlung liegen folgende Vorschldge zur Gewinnverwendung
zum 31.12.2019 vor:

Vorschlag 1
Nach Erfiillung der Vorgaben gemafd §150 AktG sollen in die anderen
Gewinnriicklagen 140 Tsd. € eingestellt werden. Der verbleibende
Bilanzgewinn soll zur Zahlung der hochstmoglichen Dividende in
ganzen Cent verwendet werden. Die jungen Aktien sind dabei
zeitanteilig dividendenberechtigt. Daraus wiirde sich eine offene
Selbstfinanzierung in Hohe von 170 Tsd. € ergeben.

www.ibv-portal.de
ap’[p3i0d-AGI"MMM

Vorschlag 2
Nach Erfiillung der Vorgaben gemafd §150 AktG sollen die anderen
Gewinnriicklagen unverdndert bleiben. Der verbleibende Bilanz-
gewinn soll zur Zahlung der hochstmoglichen Dividende in ganzen
Cent verwendet werden. Die jungen Aktien sind dabei zeitanteilig
dividendenberechtigt.

Nach langeren Diskussionen wird Vorschlag 2 in der Hauptversammlung
beschlossen.

2.1 Erstellen Sie fiir die BELJAK AG die vollstindige Ergebnisverwendungs- g
rechnung fiir das Jahr 2019.

www.ibv-portal.de
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2.2 Berechnen Sie die offene Selbstfinanzierung des Jahres 2019 und zeigen Sie 3
den Grund fiir den Unterschied im Vergleich zu Vorschlag 1 auf.
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Fabi 2021

Die Bilanzen der JOSCHA AG weisen jeweils zum 31.12. vor Ergebnis-

verwendung folgende Bilanzpositionen mit Werten in Tsd. € auf:

2019 | 2020
Gezeichnetes Kapital 10.000 | 10.000
Kapitalriicklage 760 760
Gesetzliche Riicklage 199 220
Andere Gewinnriicklagen 340 495
Gewinnvortrag 6 10
Jahresiiberschuss 420 450
Pensionsriickstellungen 700 850
Sonstige Riickstellungen 200 200
Langfristige Verbindlichkeiten | 6.000 | 7.680
Verbindlichkeiten aus LuL 1.200 | 2.450

Alle Aktien der JOSCHA AG haben einen Nennwert in Hohe von 5 € je Stiick.
Der Hauptversammlung liegen folgende Vorschlage fiir die Ergebnisver-

wendung zum 31.12.2020 vor. Die Einstellung in die gesetzliche Riicklage
erfolgt nach den Vorschriften des §150 AktG.

Vorschlag 1 (Aufsichtsrat und Vorstand)
Der Aufsichtsrat und der Vorstand mdchten 215.000 € in die anderen
Gewinnriicklagen einstellen. Der verbleibende Bilanzgewinn soll zur

Zahlung der hochstmoglichen Stiickdividende in vollen zehn Cent
verwendet werden.

Vorschlag 2 (organisierte Kleinaktionare)
In die anderen Gewinnriicklagen sollen 80.000 € eingestellt werden.

Der verbleibende Bilanzgewinn wird in voller Hohe an die Aktionare
ausgeschiittet.

Nach langeren Diskussionen entscheidet sich die Hauptversammlung fiir
den Vorschlag 1 von Aufsichtsrat und Vorstand.

Erstellen Sie die vollstandige Ergebnisverwendungsrechnung fiir das Ges-
chaftsjahr 2020 und stellen Sie die Positionen des Eigenkapitals nach voll-
standiger Ergebnisverwendung zum 31.12.2020 dar.

Berechnen Sie die Hohe der Innenfinanzierung fiir das Jahr 2020 und geben
Sie die betreffenden Finanzierungsarten an.

Berechnen Sie die Hohe des zusatzlichen Mittelabflusses, der bei Annahme
von Vorschlags 2 statt Vorschlag 1 fiir die JOSCHA AG entstehen wiirde.

Nehmen Sie aus Sicht der JOSCHA AG unter Einbezug von zwei finanzwirt-
schaftlichen Zielen Stellung zu folgender Aussage von Marc Decker von der
Bank Merck Finck:

,Unternehmen werden im Jahr 2021 weniger Dividende ausschiitten als vor
der Covid-19-Pandemie - und sie tun gut daran.”
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Fabi 2022

Die Bilanzen der XELA AG weisen jeweils zum 31.12. folgende Passiv-
positionen mit Werten in € aus:

2020 2021

Gezeichnetes Kapital 2.500.000 | 3.500.000
Kapitalriicklage 175.000 275.000
Gesetzliche Riicklage 13.000 25.000
Andere Gewinnriicklagen 573.000 620.000
Gewinnvortrag 0 6.000
Verlustvortrag 10.000 0
Jahresiiberschuss 250.000 420.000
Pensionsriickstellungen 2.030.000 | 2.710.000
Sonstige Riickstellungen 865.000 956.000
Langfristige Verbindlichkeiten | 6.280.000 | 6.400.000
Kurzfristige Verbindlichkeiten | 2.220.000 | 2.430.000

14.896.000 | 17.342.000

Alle Aktien der XELA AG haben einen Nennwert von 50 € je Stiick. Zum
10.01.2021 wurde eine Kapitalerh6hung durchgefiihrt.

Die etwaige Einstellung in die gesetzliche Riicklage erfolgt nach den
Vorschriften des § 150 AktG.

Fiir die Verwendung des Jahresiiberschusses 2021 wurde folgender
Vorschlag von Vorstand und Aufsichtsrat unterbreitet und von der Haupt-
versammlung beschlossen:

Um die Eigenkapitalbasis weiter zu starken, soll unter Beriicksichtigung des
§ 58 AktG der hochstmaogliche Teil des Jahrestiberschusses im Unternehmen
gehalten werden.

Der verbleibende Bilanzgewinn soll als hochstmogliche Stiickdividende auf
volle zehn Cent gerundet an die Aktiondre ausgezahlt werden, wobei alle
Aktien voll dividendenberechtigt sind.

Erstellen Sie fiir das Jahr 2021 die vollstindige Ergebnisverwendungs-
rechnung und ermitteln Sie die Hohe des Eigenkapitals nach vollstandiger
Ergebnisverwendung zum 31.12.2021 unter Darstellung der Positionen des
Eigenkapitals.

Nennen Sie alles aus den Angaben und bisherigen Berechnungen erkenn-
baren Finanzierungsarten des Geschaftsjahres 2021, wobei die kurzfristige
Fremdfinanzierung nicht beriicksichtigt werden soll.

Ordnen Sie die Finanzierungsarten nach Rechtsstellung des Kapitalgebers
sowie Kapitalherkunft und berechnen Sie die entsprechenden Betrage.
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